

S/MP
30 Apr
1/5552CZECHOSLOVAKIAINDUSTRYMining
UraniumLABORBrigades
Work safety
ControlSANITARY AND WORKING CONDITIONS AT THE "RAKO" PIT AT RAKOVNÍKSOURCE MUNICH : A 49-year old mining official from RAKOVNÍK, who came to Germany in April 1952.DATE OF OBSERVATION : Till April 1952.

Důl "Rako" je vzdálen asi 3 km do RAKOVNÍKA - u křižovatky silnic PAVLÍKOV - LUBNÁ. Za osmihodinovou pracovní dobu se průměrně vytěží 100 vozíků uhlí a 300 vozíků lupku; lupek se pak vypaluje v milířích na povrchu. Celkem je na dole osm milířů a za 24 hodin se vypálí až 22 vagonů železničních lupku, který je používán na šamotování vysokých pecí. Na dole pracuje celkem 600 zaměstnanců.

Dne 1. března 1952 byly podle zákona zrušeny krátkodobé brigády a brigádníci se museli zavázat k roční nebo tříleté brigádě na dole.

Závodním je Ing. TREJBAL Jan, který m.j. ještě spravuje tyto malodoly: "Lužná", "Jiří", nový malodůl "Filip", "Perun" a "Richard". Aktivně se zvláště neprojevuje.

Směnmistrem je soudruh TICHÝ Jaroslav, který velmi rád nahádá havíře k vyšším výkonům a s oblibou zvyšuje normy.

Soudruh BRDA Václav "to hraje" na dvě strany - jednak žaluje vedoucím na havíře a jednak lichotí havířům a nadává na vedoucí.

V březnu 1952 nedostali lamači CAJTHAML Jaroslav, ženatý, otec 2 dětí, bytem v SENCÍ u RAKOVNÍKA a jeho pomocník KRABEC Josef, 43 letý, ženatý z PAVLÍKOVA u RAKOVNÍKA - zaplaceno za 32 železničních vagonů uhlí nebo-li za 800 důlních vozíků; tím byli okradeni o výdělek za 22 směn při plnění výkonu na 200%. Když si zmínění havíři stěžovali na správě dolu, bylo jim řečeno, že úředně stanovená důlní chodba je 160 x 180 cm a že je vyloučeno, aby z tohoto prostoru vytěžili tolik vozíků. Když pak důlní chodbu přeměřil, zjistil, že je o 50 cm širší než dovoluje důlní předpis. Vinu na tom ovšem má soudruh BRDA, který naléhal a neustále naléhá na havíře, aby podávali větší a větší výkony. A havíři CAJTHAML a KRABEC to vyřešili tím způsobem, že rozšířili chodbu.

Důl "Rako" byl v roce 1945 zmodernisován - dostal americké vzduchové vrtačky, pilky, lanovky, vzduchové a elektrické vrátky atd. -

/more/

Úrazy jsou na denním pořádku - zlomenina ruky nebo nohy, přeražená klíční kost, žebra a různá jiná zranění. Závodním lékařem je MUDr. HRACH Josef, který měl dříve vlastní ordinaci v RAKOVNÍKU a ordinoval pro hornickou pokladnu. Začátkem roku byl přeložen na důl "Rako", kde je dosud. Obrázek z jeho důlní ordinace: MUDr. HRACH si zavolá pět pacientů a jednoho po druhém se stručně zeptá na nemoc, jak dlouho pracuje v hornictví a pak je opět pošle pracovat s poznámkou: "Nic vám není! Chcete se jen ulejt!" - Protože se zvláště v letošním roce nápadnou měrou zvýšil počet úrazů, zřídila zpráva dolu na dole nouzovou ošetrovnu se sedmi lůžky; lůžka jsou stále obsazena.

Staří havíři na dole se dívají nepříznivě na brigádníky a na úderníky a kde mohou, tak se jich straní. Úderničení na dole propaguje několik horlivců na př. soudruh LANGMAJER Jaroslav a soudruh HORNOP /fnu/ svagr LANGMAJERA. Jejich jména velmi často se objevují na vývěsní tabuli v cáchovně a jsou dávana za vzor ostatním havířům. - Na povrchu pracují též ženy, které mají hodinový plat 12.60 Kčs. Dřevíči si vydělají 18.60 Kčs za hodinu a odbíhači 16.10 Kčs.

EWAL/ COMMENT : Mentioned Rako pit has been reported by other sources. For other information see Items No 5313/52 and 5314/52. Mentioned name of physician is listed in the 1951 telephone book as "HRACH Josef, MUDr., prakt. a zub. lékař, ul. Jana Švermy 46, RAKOVNÍK". Other names UNCONFIRMED. Described details in line with general trend.